



प्रेस विज्ञप्ति

## आजादी का अमृत महोत्सव के अवसर पर साहित्य अकादेमी द्वारा आयोजित पुस्तकायन पुस्तक मेला संपन्न

बाल साहित्य पर केंद्रित आठ दिन चले मेले में बाल लेखकों से संवाद, बाल साहित्य के विभिन्न पक्षों पर चर्चा, बाल रचना-पाठ, पुस्तक लोकार्पण एवं विभिन्न सांस्कृतिक कार्यक्रम हुए आयोजित बच्चों के लिए कहानी-कविता एवं कार्टून चित्रांकन कार्यशालाएँ भी हुई आयोजित

नई दिल्ली। 18 दिसंबर 2022; साहित्य अकादेमी द्वारा आयोजित किए गए 'पुस्तकायन' पुस्तक मेले का आज अंतिम दिन था। आठ दिन चले इस मेले की थीम इस बार बाल साहित्य पर केंद्रित थी अतः प्रत्येक दिन बाल लेखकों से संवाद, बाल साहित्य के विभिन्न पक्षों पर चर्चा, बाल रचना-पाठ, पुस्तक लोकार्पण एवं विभिन्न सांस्कृतिक कार्यक्रम आयोजित किए गए। 'अपने प्रिय लेखक से मिलिए' कार्यक्रम के अंतर्गत विभिन्न स्कूलों के बच्चों को प्रख्यात बाल साहित्यकारों बालस्वरूप राही, दिविक रमेश, क्षमा शर्मा, कमलजीत नीलों, पारो आनंद एवं आज प्रख्यात उर्दू लेखक असद रज़ा से मिलने और उन्हें सुनने का अवसर मिला। असद रज़ा ने बच्चों को अपनी कहानी 'नन्हे मुन्नों की सरकार' सुनाई और बच्चों को यह भी बताया कि एक लेखक बनने के लिए क्या-क्या तैयारी करनी होती है। उन्होंने कहा कि बच्चे अगर अपनी रोजमर्रा की बातों को डायरी में लिखने की आदत डाल लें तो वे धीरे-धीरे एक अच्छा लेखक बन सकते हैं। उन्होंने उपस्थित बच्चों के प्रश्नों का उत्तर भी दिए।

बाल साहिती कार्यक्रम में प्रख्यात बाल साहित्यकार योगेंद्रदत्त शर्मा की अध्यक्षता में दिशा ग्रोवर, घमंडी लाल अग्रवाल, ऋषि राज, सूर्यनाथ सिंह, वेदमित्र शुक्ल तथा वेलु सरवणन ने अपनी-अपनी रचनाएँ प्रस्तुत कीं। सबसे पहले सूर्यनाथ सिंह ने 'भुलई काका' कहानी सुनाई जो भुलई नाम के एक पात्र पर केंद्रित थी और वे शाम होते ही भूल जाने की आदत से परेशान थे। इस भुलक्कड़पन से कई ऐसी रोचक स्थितियाँ पैदा हुईं जिनके बारे में बच्चों को सुनकर बहुत आनंद आया। दिशा ग्रोवर, वेदमित्र शुक्ल, घमंडी लाल अग्रवाल और योगेंद्रदत्त शर्मा ने विभिन्न विषयों पर मनोरंजक कविताएँ बच्चों को सुनाई। वेदमित्र शुक्ल की नागारानी गाइदिनल्यू पर केंद्रित कविता का पाठ किया जिसे बच्चों ने बहुत पसंद किया। ऋषि राज ने कारगिल युद्ध में शहीद अनुज नैयर के बलिदान की कहानी सुनाकर बच्चों में देश सेवा के प्रति जोश भर दिया। वेलु सरवणन ने अभिनय के साथ धरती और आसमान के बीच के संबंध पर केंद्रित एक लोककथा को अपनी कहानी में प्रस्तुत किया।

सीसीआरटी के सहयोग से प्रस्तुत 'आजादी के रंग बाल कलाकारों के संग' शीर्षक से आयोजित सांस्कृतिक कार्यक्रमों की शृंखला में आज कथक नृत्य (अश्विनी सोनी, इप्सिता पंत), संबलपुरी लोक नृत्य (किंजल जेना) के अतिरिक्त स्वास्तिक भारद्वाज ने शास्त्रीय गायन प्रस्तुत किया, जिसमें तबले पर संगत अर्शदीप सिंह ने की। ज्ञात हो कि 11 नवंबर से प्रारंभ हुए इस पुस्तक मेले में 30 से अधिक प्रकाशकों ने भाग लिया और इसका उद्घाटन प्रख्यात लेखिका नासिरा शर्मा ने किया था।

के. श्रीनिवासराव